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Un martor clasic.

(a ) Problema, ce şi-a propus’o 
ministrul Berzeviczy, de a face se 
se înveţe în şcdlele primare ale na
ţionalităţilor şi mai intensiv limba 
maghiară, de a se învăţa aşa creând 
esclusiv numai în limba maghiară, 
—  analisată în fond, ni-se presentă 
ca o problemă nu numai imposibilă, 
dór în acelaşi timp şi ridicolă.

Décá Berzeviczy şi .céta lui ar 
avé şi momente lucide, ar trebui se 
se întrebe: Óre cum vom puté noi 
realisa, se facem pe tóta suflarea 
se vorbósca unguresce, să-i facem 
pe copiii de ţărani a-şi însuşi ele
mentele cunoscinţelor într’o limbă 
streină pentru dânşii, când majori
tatea absolută a intelectualilor ma
ghiari, omeni cu studiii secundare şi 
superióre, profesori, advocaţi şi doc
tori, nu sunt capabili a esprima cele 
mai elementare frase ÎDtr’o limbă 
străină?

Iţi face o impresie de milă, 
când vec|î asemenea intelectuali 
ajunşi între străini şi văcjendu-i în 
situaţia comică de a se simţi infe
riori nu numai intelectualilor din ţă
rile orientale, atât de dispreţuite de 
dânşii, dér chiar şi chelnerilor şi per
sonalului de serviciu de pe la ho
tele şi de pe vapóre.

Este uşor se faci acasă pe gro
zavul şi să propovăduesci esclusivis- 
mul şi isolarea naţională, făcând din 
ignoranţă şi defect o virtute, dór 
progresul de astăcjî îţi dă cu dege
tul în ochi. Uşurinţa comunicaţiunei, 
astăcjî aprópe a şters graniţele şi 
nici şovinismul cel mai incarnat nu 
e în stare a pune zăv0re contactu
lui între diferitele neamuri şi ţări.

Câte un scriitor maghiar, care 
a trăit în mijlocul Românilor din 
Transilvania şi Ungaria, fără să-şi 
fi dat ostenéla a le învăţa limba, 
pripăşindu-se prin România, cu ru
şine a trebuit să-şi recundsca igno
ranţa şi să privâscă cu mirare la

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

Postării.
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Poştarii suot impiegaţii Famei, dér 
în acelaşi timp şi impiegaţii dóriméi Scien- 
lia îndeplinind într’un cas şi 'n altul 
rolul de propagator. Atât soirile, cât şi 
sciinţele îşi au profesorii lor, muncitorii 
lor. Profesorii soirilor sunt Ziariştii. Dânşii 
esplică, comentézá, analisézá şi combină 
soirile. Diariştii sciinţelor sunt profesorii. 
Dânşii esplică, analisézá şi combină ideile. 
Poştarii răspândesc.

Clasificaţie şi divisiune. In logică se 
dă multă importanţă divisiunei noţiunilor 
şi clasificaţiilor. In imperiul poştarilor încă 
se cuvine a pătrunde cu facla logicei dis
cernând, analisând şi grupând noţiunile 
întrupate în uniforme şi neuniforme.

Vom purcede dm punctul de vedere 
al libertăţii, şi imediat vom face cunos- 
cinţă:

1) cu ambulanţii, numiţi pe ie! pe 
colo, cavaleri aventurieri;

2) cu stabiliştii.

câte un institutor român, care pe 
lângă limba sa maternă cunoscea 
limba şi literatura francesă şi adesea 
şi pe cea germană, pe când el, băr
bat trecut pe la universitate, nu era 
capabil să-şi esprime gândirile, de
cât în limba maghiară, cu care nici 
pe plaiurile udate de cele patru rîuri 
nu se póte ferici sărmanul.

Avut’au ei şcoli destule şi pănă 
acuma, în cari s’au adăpat destui tineri 
români începând din etatea fragedă 
şi pănă la universitate. Le  punem 
întrebarea: Pe câţi din aceştia i-au 
putut maghiarisa în sentimente? Pe  
câţi din aceştia i-au putut face să-şi 
uite limba mamei lor?...

Avem înăintea nóstrá serisórea 
unui tîner român, care şi-a făcut tóté 
studiile în şcblele maghiare.

Ajuns la studii superióre, deşi 
şi pe acestea trebue să le asculte 
în altă limbă, nu în limba mamei 
sale, tînărul s’a pus din sîrguinţă 
privată să înveţe limba românâscă 
şi serisórea de faţă este o frumósá 
dovadă despre resultatul unei sîr- 
guinţe de fer desvoltate întru însu
şirea limbei materne pănă acuma 
atât de negligeate.

Éta câte-va pasage din amin
tita serisóre:

„In şc01ă, unde elevii ar trebui să 
vadă în profesorii lor adevăraţi părinţi, 
acolo încă e batjocurii bietul Român. Dér 
Românul mic şi fraged, care sufere şi as
cunde în peptul său nedreptăţile, batjo- 
curirile în decursul anilor — devine băr
bat şi îşi aduce' aminte de „egalitatea“ şi 
„dreptatea“, de care s’a împărtăşit încă 
pe băncile şcdlei“ .

„In şc01ă sub pedépsá aspră e inter
zis a grăi măcar un singur cuvânt ro- 
mânesce, acolo polecrele de „Valah pu
turos“ etc. etc. nu arereorî se aud chiar 
de pe buzele profesorilor...

Trecând apoi la planurile lui 
Berzeviczy, tînărul cjice» că dâcă 
s’ar trimite nu numai învăţători de 
stat, dér şi legióne de gendarmî prin 
comunele românesc!, ca se opréscá

1) Funcţionarii ambulanţi par în ochii 
stabiliştilor adevăraţi prinţi, fiind-că am
bulantul are grija să réspándéscá acéstá 
credinţă în céta credulă a stabiliştilor.

— Vin parale ca pléva....
— Eu sunt stăpân în vagon....
— Şeful nu-mi stă la spate....

— Lucrez când îmi vine bine şi cum 
mă taie capul...

Aceste şi astfel de sentinţe aecen- 
tuézá mândru domnul ambulant, toropind l 
cu vorba pe bietul stabilist.

Dér cei mai puţin naivi, nu le dau 
creZömént.

Pentru a ne convinge, nu avem de
cât să facem o plimbare cu domnul am
bulant.

Cu o oră înainte de plecarea trenu
lui, îl vedem apropiindu-se în pas grăbit 
de vagon. O trăptă-două-trei şi în momen
tul următor e deja în biuroul ambulant, pri-> 
vind în drépta şi ’n stânga. In momentul 
al doilea e desbrăcat de hainele de gală, 
îmbrăcând uniforma de lucru.

Apoi urmăză fluerăturî, apoi îngro
ziri, apoi înjurături, când îl înddpăstabilis-

cu baionetele a se vorbi românesce, 
să arboreze tricolorul maghiar pre- 

vtutindenea şi să facă să răsune tote 
şcolele de cântecele maghiare —  

Kţoţuşî nu-i este temă, că se va pute 
suprima limba românâscă.

Apoi continuă:
6re pe timpul lui Iosif II şi a mai- 

cei sale, încercările de germanisare n’au 
întâmpinat resistenţa întregei naţiuni ma
ghiare? Ore nu aşa ne învăţaţi voi în 
şcdlele vâstre, că aceşti domnitori au voit 
să efectueseă lucruri nefiresc!, imposibile, 
utopii, când şî-au propus să germaniseze 
t(5tă fiinţa omenescă de sub domnia lor? 
Şi acum nu vă jenaţi a striga în gura 
mare, că încă puţin timp şi t<5tă opinca 
va ajunge la cunoscinţa perfectă a lim
bei maghiarei

„Utopie! Absurditate este acesta dom
nilor şoviniştî!

Citatele de mai sus n’au tre
buinţă de comentare, ele au impor
tanţa ce se obicînuesce a se atribui 
deposiţiile unui martor classic.

Cacî cine pâte să dea mărturi
sire mai veridică despre resultatul 
negativ, ce e capabilă să-l producă 
şcâla maghiară, decât unul care a 
trecut prin retorta ei?

Şi acest martor classic nu e 
fără tovarăşi la noi.

B ra şov , 9 (22) Aprilie.

Din camera română. Marţi s’a în
ceput la cameră discuţiunea generală asu
pra reorganisârii comunelor rurale, lege 
presentată de ministrul de interne Lascar. 
Cel dintâiu a luat cuvântul deputatul ţă
ran Cristescu arătând, că prin noua lege 
se sporesc cheltuelile statului şi ale co
munei, fără să aducă în schimb nici un 
folos, cere modificarea legei. Au mai vor
bit d-nii Disescu analisând starea deplora
bilă a organisaţiunei comunale actuale, şi 
d-1 dep. Moruzzi, combătând ambii legea 
ministrului de interne. D-1 M issir a vorbit 
pentru. Un număr mare de oratori din 
oposiţie şi majoritate s’au înscris să ia 
cuvântul şi astfel discuţiunea va dura pro
babil mai multe Z*l©.

tul cu material. După câte-va minute abia 
i-se zăresce chipiul de mormanul de scri
sori, de pachete şi colete; de mustre şi 
imprimate; de gropuri şi de saci.

In rîndul al doiléa urraézá o faşă 
oscilatorică: Aranjarea trenului. Ambu
lantul se pomenesce că-i înhaţă biuroul o 
locomotivă şi ducându-l pănă la un loc, 
îl svârle îndărăpt. Zăcănesc rótele, se în
vârtesc voinicesce, ér deodată ho ! pănă 

l aici da, mai departe nu: zup! şi poşta se 
opresce cu surprindere.

Dér, în fine, tote lucrurile din lumea 
asta îşi au margine, „numai poftele omu
lui n’au hotar“ . Aranjarea trenului încă se 
termină cu „timpul de plecare“ .

Şi se pornesce un vuet de ómen!: 
trepădăturî, zimbete, stringerî de mână, 
salutări, sărutări, „adio“-urî, apoi o mică 
pausă.... apoi un şuer, şi trenul se ldgănă, 
locomotiva pufăe şi din ferestrele cupeu- 
rilor flutură — pănă la o distanţă anu
mită — batiste albe, acompaniate de multe 
priviri adresate inimilor, în cari îşi află 
resunet sentimentele tainice şi lacrimile 
deşteptate de despărţire.

Politica esternâ a Germaniei.
Votându-se budgetul cancelarului, după 
o lungă şi animată discuţie, Zorele ger
mane fac reprivirî generale asupra politicei 
esterne a Germaniei şi sunt fórte satisfă
cute de modul cura e condusă.

„Allgem. Zeitungu vorbesce în pri
mul rând de tripla alianţă şi relevă tăria 
şi importanţa ei în politica actuală a Eu
ropei. Ou tóté că alianţa esistă, Germa
nia se sprijină şi pe propriile ei puteri, 
căci se simte destul de puternică a-şî 
apăra şi singură interesele. Aici numitul 
Ziar citézá cuvintele lui Biilov adresate 
deputatului Bebel: „Décá vom sci să ne 
ţinem sabia pururea ascuţită, n’avem de 
ce ne teme de isolare. Germania prea e 
puternică, pentru-ca să potă fi părăsită de 
aliaţi. Pentru noi sunt multe combina- 
ţiunî posibile şi chiar de am rémáné sin- 
gurî-singurei n’ar fi un desastru aşa de 
mare“ .

In colo se constată, că în orî-ce 
ocasie Germania are în vedere apărarea 
elementelor germane din străinătate, fapt 
ce n’o "abate însă din direcţia politicei 
sale reale. Nici odată interesele specifice 
ale ţării nu vor fi sacrificate pentru câteva 
ficţiuni de ale idealiştilor. In timpul din 
urmă aceşti idealişti au cerut amestecul 
Germaniei în eestiunea marocană şi o in- 
tervenire în conflictul ruso-japones. Inte
resul-Germaniei însă era de a nu ridica 
nici o pretenţie asupra litoralului maro
can şi a privi pasivă la tratatul an- 
glo-frances. De asemenea a fost un pas 
prudent, o dovadă de politică reală sănă- 
tdsă, când s’au arătat Rusiei cele mai le
ale simpatii. Neutralitatea binevoitóre a 
contribuit mult la ridicarea autorităţii Ger
maniei.

In acelaşi ton caracterisăză şi alte 
Ziare politica esternă germană.

Americanii pentru Finlanda.
Regii Angliei şi Danemarcei au primit o 
telegramă de la un comitet din New-York, 
oare represintă o miie de societăţi luterane. 
In acestă telegramă numitul comitet anun
ţă, că în săptămâna trecută s’au ţinut în 
mai multe oraşe ale Americei numerdse

Din tdtă acâstă vieţă sentimentală, 
ambulantul puţin simte şi puţin observă. 
„Lumea vine, lumea trece: el rămâne la 
tote rece“ . Adecă rece şi nu prea, căci 
uruitul sacadat al rotelor îl înfierbântă; 
îi oonstitue un puternic memento: că sta
ţia se apropie.

Zornic la lucru! Zornic şi cu aten
ţie! Un mandat dresat în direcţie greşită 
pdte distruge esistenţa unei familii — prin 
întârZierea inevitabilă ivită pe urma unei 
scăpări din vedere. O scrisdre cu parale 
scăpând „desculţă“ 1) îşî pcSte afla cu uşu
rinţă stăpân, care să o „încalţe“ , şi ambu
lantul ajunge potcovit pe neîncălţate.

Funcţionarul înregistrâză, factorul în- 
făşdră şi legă, altul alege şi pachetâză.... 
Un şuer şi trenul ţîcăne pe la macazuri, 
er peste câte-va clipe îşî face complimen
tul obicinuit în faţa gărei...

A16rgă trenul — <Ji Şi a^pte aldrgă!
Prin gări o clipă gâfâind petrece.
N’aşteptă multă vreme semn sS plece
Şi flueră şi-i gata 6r să mergă....

(St. O. Iosif).

Ambulantul s’a scăpat de o staţie

J) =  neînregistrată.
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ntruniri publice în favdrea Finlandei. Cei 
doi regi sunt rugaţi, în numele umanităţii, 
să intervină pe lângă Ţarul Rusiei, ca 
acesta se trateze mai cu blândeţe pe fin- 
landesi, având în vedere nenorocirile, de 
cari Rusia este încărcată îu present. Nu 
se scie pănă acum, dăcă aceşti doi mo- 
narchî vor executa votul comitetului ame
rican. Ce e curios însă este faptul, că 
americanii au început făţiş să se amestece 
în trebile Europei.

Greva de la căile ferate ungare.
Braşov, 22 Aprilie st. n.

Pănă în momentul când scriem rîn- 
durile acestea n’avera scire, ca greva im
piegaţilor de la căile ferate ungare, se fi 
încetat măcar în parte. Nici asérá, nici 
adi dimineţă n’a sosit în gara Braşov vre
un tren, nici n’a plecat tren din gară. 
Suntem aşa dicând isolaţî de lumea din 
afară în ce privesce comunicaţia şi cores
pondenţa.

Eri după amedi şi adi dimineţă s’au 
răspândit prin oraş fel de fel de scirî 
senasaţionale. Intre altele se spunea, că 
greviştii nu vor se reia munca, décá guver
nul nu le va împlini tóté pretensiu- 
nile şi decă cei arestaţi pănă acum nu 
vor fi puşi în libertate. Se mai spunea, 
că tóté regimentele din Budapesta au fost 
raobilisate contra greviştilor, ér regimen
tele de căi ferate au fost consiguate pen
tru a îndeplini ele serviciul. Se mai svo- 
nesce, că un tren încărcat cu grevişti, 
venind din Fiume spre Budapesta, a fost 
oprit de miliţie şi că în Budapesta au fost 
arestaţi 900 de grevişti.

Firesce că soirile acestea vor fi mai 
mult seu mai puţin esagerate, precum se 
esagerézá şi aceea, că greviştii sunt decişi 
a împiedeca cu orî-ce preţ circulaţia tre
nurilor conduse de regimentele de căi 
ferate. Dovadă e faptul, că erî diminăţa 
la órele 8, a plecat din Budapesta la Sol- 
ooc un tren militar, fără ca greviştii să fi 
avut curagiul de a-1 împiedeca,.

Din contră e fapt, că declaraţiunile 
ministrului de coraerciü Hieronymi. după 
cari guvernul nu va ceda o iotă din 
punctul său de vedere şi nu recundsce 
justeţa pretensiunilor impiegaţilor de la 
•căile ferate; mai departe scirea, că mi
nistrul preşedinte Tisza a cerut în consiliul 
de miniştri, ca şefii mişcării să fie aspru 
pedepsiţi— a avut efect deprimător asupra 
greviştilor.

Erî după araétjlí a fost pornit un tren 
din Budapesta spre Viena. Trenul ducea 
un batalion de pionirî cu scopul, ca să-i 
împartă pe la diferitele gări, spre a apăra 
pe acei impiegaţi, cari ar fi gata să re
intre în serviciü, dér cari se tem de te
rorismul colegilor lor. Un maşinist al a- 
cestui tren a refusat însă serviciul, aşa că

lăudând’o, décá i-a dat (în schimb) mate
rial puţin; înjurând’o, decă l’a încărcat.

Şi mă rog, asta aşa merge din staţie 
în staţie, pănă la cea din urmă, când nu
mai atunci se simte şi ambulantul „domn“ .

•— „Ei frate —  observă el —  face 
să fii ambulant, dér numai la staţia din 
urmă“ .

In decursul acestei ocupaţii febrile, 
nu e de mirare, décá se ivesc şi episóde 
hazlii. Se ivesc — nu-i vorbă — şi epi
sóde triste, dér de acestea îmi fac cruce, 
ca de „Ucigă-1 tóca“ .

Ambulantul I., grăbit cu espediţia, 
înfăş0ră pe neobservate şi forfecuţele biu- 
rouîui, dându-le în sacul staţiei B. Dom- 
nişora V., postăriţa din B„ era gata să le
şine de năcas, observând acéstá „alusie 
impertinentă“ , —  cum o califică domnia-ei.

Noroc, că şeful poştei observă lucrul 
prin o prismă mai reală, căci altfel uşor 
se pomenia bietul ambulant cu ticuri, nu 
tocmai eomplesante din partea domnişdrei.

Cu totul în alte color! vă<Ju lucrul 
postarul din P., când se pomeni printre 
scrisori cu o tabacheră hodorogită, ticsită 
cu tutun de 7 creiţarî. El îşi suci o ţiga-

‘inginerul şef fii silit să se urce în loco
motivă şi să pornéscâ el trenul.

Guvernul a luat tóté măsurile nece
sare pentru restabilirea circulaţiunei. Mi- 
nisteriul de rësboiù i-a pus la disposiţie 
tóté regimentele de căi ferate, aşa că 
între Budapesta—Marchegg şi între Bu
dapesta—Bruck au putut să circuleze erî 
câte-un tren accelerat.

Greviştii au pe partea lor pe kossu- 
thiştî. Partidul kossuthiştilor a decis să 
tragă la răspundere guvernul, pentru-că 
s’ar fi atins de libertatea personală a dom
nilor grevişti arestaţi. Nu putem sci, décâ 
în urma acestei acţiuni, ori din alte cause, 
greviştii arestaţi au fost puşi pe picior 
liber încă nóptea trecută, şi tot atunci 
guvernul a întrat în tractări cu comitetul 
de acţiune central al greviştilor, câţi-va 
deputaţi kossuthişti facênd pe samsarii. 
Guvernul să le fi pus în vedere: aranestî 
necondiţionată şi generală, permiterea ţi* 
nerei adunării, în care greviştii să-şi forrau 
leze gravamenele ; permisiunea, ca impie
gaţii să-şi constitue alianţa generală, şi, în 
fine, le-a promis, că comisiunea financiară 
a camerei va desbate proiectul despre 
regularea salarelor, îndată-ce gravamenele 
greviştilor vor fi cunoscute.

Greviştii însă, prinçlênd curagiu, au 
declarat, că nem lehet (nu se póte), res
ping condiţiunile guvernului şi pretind 
realisarea tuturor postulatelor, cuprinse în 
memorandul de la 1901. Au spus mai de
parte, că nu vor face meetingului propu
nere priv itor la încetarea grevei, ci ’i vor 
présenta simplaraente concesiunile ce li-le 
pune în vedere guvernul.

In şedinţa de erî, Joi, a dietei rai- 
nistru-preşedinte Tisza a declarat, că pe 
linia Budapesta—Viena a plecat erî un 
tren accelerat şî un tren de persóne. A  
mai declarat, că Vörös László negociézá 
în numele guvernului cu corifeii grevei şj 
că restabilirea stărilor normale atârnă de 
la primirea de cătră grevişti a eondiţiu- 
nilor puse de guvern. Décá ei nu le vor 
primi, au să pórte consecuenţele ; gu
vernul însă e firra decis a face tot posi
bilul pentru restabilirea circulaţiunei.

Declaraţiunile ministrului preşedinte 
au fost primite cu furtună de proteste 
din partea kossuthiştilor. Ei înscenară o 
gălăgie aşa de mare, încât Tisza şi-a 
putut încheia vorbirea numai după-ce 
kossuthiştii au părăsit sala desbaterilor.

Tot erî înainte de amia^i comitetul 
central al grevei a ţinut o conferenţă 
prealabilă, în care s’au présentât condi
ţiunile guvernului. Conferenţă le-a refusat 
unanim, şi a primit dinpotrivă contra- 
condiţiunile lui Szemenyi Petru în care 
se pretinde următdrele : guvernul se pu
blice imediat avansamentul pe 1904, să 
mandateze imediat ameliorarea lefurilor 
pe 1903 şi să ímplinéscá tóté pretertsiunile

din memorandul de la 1901. Conferenţă a 
declarat, in fine, că impiegaţii căilor fe
rate s'aü jurat se nu cedeze, pănă când 
nu li-se vor îm plini pretensiunile.

Se pare însă totuşi, că greviştii îşi 
vor trage pe séraâ şi vor mai reduce din 
pretensiunï. Acésta o conchidem cel pu
ţin dintr’o ultimă depeşă din Budapesta 
în care se afirmă, că între guvern şi co
mitetul central grevist s’a stabilit a-se 
pregăti consemnări cu privire la aceea, 
că ce abateri sunt între memorandul de 
la 1901 şi între proiectul despre regu
larea salarelor. Pe basa acestor consem
nări guvernul va satisface tuturor postu
latelor realisabile.

Adi s’au deschis tratări decisive între 
guvern şi comitetul central al greviştilor, 
şi se speră, că tratările vor avé résultat
fayy a b il-.—---- ----------- -------— ----------

Ca ceva caracteristic mai notăm, câ\ 
după cum se afirmă, greviştii ar fi primit 
ajutdre în bani : din străinătate 640,000' 
franci, ér din Austria 40,000 corone.

Résboiul.'X X

retă, dér nu o fuma, ci o înpachetâ lângă 
tabacheră şi trimise pachetul îndărăt în
soţit de urmátórele şire: „Scumpii mei 
fraţi şi colegi şi prietini, ca să nu clic 
amici! Ara constatât cu deosebită plăcere, 
că aveţi tutun de véndut. Dér mustrş, 
care ni-aţî trirais’o, nu ne place. Póte alta 
— de purzicean!“

2) Stabilistul, după cura arată şi nu
mele, nici pe departe nu face atâtea pre
umblări ca ambulantul. E legat de masă 
şi de casă. Telegrafézá cu egală linişte 
atât soirile cele vesele, cât şi cele triste; 
espediézá cu acelaşi sânge rece atât scri
sorile comerciale, cât şi scrisorile desraier- 
date cu sărutări înviorate cu miresme şi 
sigilate cu céra netopită a iubirii.

Dér precum croitorul nu are haine 
bune; tîraplarul mobile cinstite şi papu- 
carul ghete necârpite; astfel dintre dece 
postări abia se va afla unul, căruia să-i 
placă a scrie el însuşi epistole, séu cel pu
ţin ilustrate.

Jclodubmare, 17 Aprilie 1904.

G a vr. Tod ică .

Invasiunea Ruşilor în Corea.
Din Petersburg se anunţă:
Generalul Kuropatkin proecteză o 

invasiune în  Corea cu trupele concentrate 
la Wladiwostok şi împrejurimile acestui 
port.

Armata, care va urma costa resări- 
téná a Coreei — unde nu riscă să întîm- 
pine o seriosă resistenţă din partea Japo- 
nesilor — va înainta pănă la Seul.

Amănunte nouă asupra catastrofei de la 
Port-Arthur.

„Agenţia Havas“ publică o lungă 
dare de sémá asupra naufragiului cuirasa- 
tului „Petropavlovsk*, care totuşi nu spune 
nimica nou. Prin ea se confirmă faptul, 
că în momentul desastrului, amiralul Ma- 
karoff şi ofiţerii cuirasatului luau dejunul 
în cabină şi în careul lor. Acésta probózá, 
că lupta se terminase şi că escadra rusă 
reintra în port să ancoreze, fără a se mai 
teme de o nouă ofensivă a Japonesilor.

Se mai spune de asemenea în acea 
telegramă, că autorităţile rusescî dau o 
desminţire categorică raportului oficial ja- 
pones, care atribue flotei japonese nau
fragiul lui „Petropavlovsku, desminţirea însă 
nu este însoţită de nici o esplieaţie.

Pe de altă parte se comunică din Pe
tersburg urmátórea dare de sémá auten
tică, asupra aceluiaşi desastru, din care 
luăm urmátórele fragmente:

Marele duce Ciril şi cu adjutantul 
său locotenentul Von Kube şi căpitanul 
Iakovlew, comandantul vasului, erau pe 
pasarelă. Doi ofiţeri de cart observau în
gusta intrare a portului pe unde se pre
găteau să pătrundă, - pe la órele 8 ju
mătate.

De-odată căldările esplodară cu un* 
sgomot teribil. Gâte-va secunde după aceea 
magaziile din fundul vasului se sparseră 
şi ele. Crepăturî largi spintecară vasul,, 
valuri de apă năvăliră. Centrul de gravi
tate schimbându-se, vasul se pleca pe o 
cdstă şi se scufundă.

Nici unul din omenii surprinşii în in
teriorul cuirasatului, n’a putut să scap.©. 
Acei cari se aflau pe punte, au fost as- 
vîrliţî în tóté direcţiunile. Omenii asvîrhţî 
în mare se agăţau de sfărămăturile, cari 
eşiră încetul cu încetul la suprafaţă, după 
ce clocotirea causată de cufundare înce
tase. Restul escadrei se oprise p*e loc şi 
asvîrlise pe mare şalupele. P e  de altă 
parte, torpilórele porniseră cu t6tă iuţâla 
în ajutorul supraveţuitorilor. Căpitanul Ia- 
kovleff fii asvîrlit şi lovit cu atâta putere 
de o bucată de catarg, că rămase mort 
pe loc.

Nu se scie numărul esaet al ofiţeri
lor de stat-major, cari se aflau cu Maka- 
roff în momentul naufragiului. Amiralita
tea crede să fi fost vr’o 16. Cât despre 
echipagiu, asemenea nu i-se scie esaet nu
mărul. Efectivul lui „Petropavlovsk“ era 
de obiceiű cam de 650 ómeni, dintre cari 
numai 52 se scie pănă astăzi că au scăpat.

*

Étá, în fine povestirea unui martor 
ocular al catastrofei cuirasatului „ Petro
p a v lo v s k Ofiţerul în cestiune este acela, 
care era însărcinat cu darea şi primirea 
de semnale. Povestirea lui e fórte intere
santă, mai cu sémá că el ne vorbesce şi 
despre mórtea amiralului Makaroff.

„In momentul scufundărei vasului, 
răsfoiam carnetul de semnale* Ultimul

semnal al amiralului ordona, ca torpildrele 
să se Întdrcă în port.

„Cuirasatul nostru înainta tot mai 
încet; părea că o să se oprăscă. D’odată 
se sguduî cu violenţă. Autjiiu o detunare, 
după care urmară alte două. Mi-s’a părut, 
că detunăturile veneau de sub punte.

„M ’am repezit atunci spre uşa cabi
nei cârmaciului, însă n’am putut se ajung 
păni acolo. Vasul începuse să se plece 
pe o edstă,

„Pe punte vă<jui un ofiţer plin de 
sânge. Era amiralul Makaroff. Stătea în
tins cu faţa în jos. M’am repedit la el, 
l’am apucat de umeri şi m’am încercat 
să-l ridic. Vasul părea că se prăbuşesce 
într’o prăpastie. Din tdte părţile vasului 
săriau ţăndări,

„Se audia un sgomot înfricoşător, 
fumul se urca din vapor în nori groşi. 
După câte-va secunde, începură să bată 
flăcările în locul unde mă aflam, lângă 
amiralul Makaroff.

„Atunci n’am mai stat pe gânduri 
şi m’arn aruncat peste parapetul vasului. 
:M’ara ţinut puţin deasupra apei; apoi ara 
.pfost atras la fund.

„Pot să-mi amintesc de căderea ca- 
tartului, încolo nu mai sciu nimic. Când 
ra’am deşteptat, eram într’o şalupă.

„Pe vasul nostru se afla un bătrân 
cu o barbă albă forte frumdsă şi oare era 
iubit de toţi marinarii. In momentul detu- 
nărilor, el avea în mână o carte cu foi' 
albe, pe care scria seu desina. Acesta era 
pictorul Vereşaghin.u

Transportul trupelor ruse peste Baikal

Din Petersburg se anunţă, că Kilkow , 
ministrul căilor şi comunicaţiunilor, a plecat 
la lacul Baikal pentru a dirija îa persdnă 
transportul trupelor, care se face actual
mente prin ajutorul imbarcaţiunilor.

Ifiaintarea Japonesilor spre rîul Ya!u.
Sciri antentice din Şcmgai spun, că 

armata japonesă din Corea e împărţită 
în două corpuri, unul de 45 de mii de 
dmenî înainteză spre rîul Yalu, ăr altul 
de 15 mii de reservişti păzesce drumurile 
de comumeaţiuni şi cartierul general.

Mari forţe rusescî înainteză încet 
d’alungul cdstei orientale a Coreei de nord 
şi au ocupat deja Puktşoeng.

Opt-decî de mh de Ruşi se află la 
nord de Gensen.

Flirta Balticei spre Extremul Orient.
In consiliul de răsboiu ţinut alaltă- 

erî sub presidenţa Ţarului,, s’a hotărît, ca 
din flota Balticei se nu pornescă spre Ex
tremul Orient decât următore-le bestimente :

Şese cuirasate ultimul model, de un 
tonagiu de 12— 16,000 tone; opt încruci- 
şătore de tipul „Varyag“  ̂ între 10—12,000 
tone- şi o flotilă de torpilare.

Acestă flotă va pleca chiar în septă- 
, mâna acăsta.
î Telegrama amintită corespunde obiec-
I tăunilor făcute de omenii ruşi competenţi, 
cari opineză, că flota mărei Baltice avend 
vase de modelul vechiu, prin urmare cu 
o viteză de maximum 16 noduri (1 nod 
=  1800 m.) nu va pute beneficia de vi- 
jteza vaselor de model nou, cari umblă cu 
22 noduri şi cari ar fi nevoite se aştepte 
în timpul călătoriei restul escadrei corn- 

| puse din vase vechi.
! Tot din Petersburg se anunţă, că se 
pregătesce acolo> o espediţiune hidrogra
fică sub comanda colonelului Brzenko, spre 
a căuta o cale prin Oceanul glacial arctic 
pentru escadra rusescă a mărei Baltice 
cătră Extremul-Orient. Escadra va trebui 
se trecă prin strîmtorea din Behring, spre 
a ajunge la Wîadiwostok.

Părerea unui rus asupra resboiului.
Literatul rus Nemirovict Dancenko, 

corespondentul din Port-Arthur al 
cjiarului „ Ruskoie S l o v o compară în 
ultimul seu articol reaboiul actual 
cu cel din 1877.

„Răsboiul de la 1877 a fost mult mai 
uşor, decât cel de astăd.1, cjice Nemirovicî. 
înainte de tdte, din Mosova puteam sosi 
pe Dunăre în patru dile la Giurgiu. In 
răsboiul actual numai pănă la Irkutsk, 
călătorind cu statul major al lui Ku
ropatkin, mi-a trebuit 15 dile, ăr pănă 
la Port Arthur 28 de $\\e.

„Trupele ndstre sosind în Bulgaria, 
erau obosite, adevărat însă, noi toţi ofi
ţerii şi elita armatei avurăm avantagiul 
de a-ne pută odihni în oraşul european 
Bucuresd, unde am găsit tot QQmfortul 
necesar unui ora civiţisat,
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„Astăzi, cura <jice proverbul: „Trei 
anî nu sunt de ajuns pentru p câştiga un 
loc“ , unde să ne putem odihni.

„România situată în drumul nostru, 
a fost pentru noi ca,o „cupă plină“ . Acolo 
am găsit oraşe, mari şi mici, cu case bine 
încăldite şi provisiun! în abundanţă. Cu 
un cuvânt trupele nostre putură găsi acolo 
lesne şi pe un preţ fdrte ieftin tot ce le 
trebuia.

„A stă jî trebue să ne’ bucurăm, când 
dăm de o miserabilă „fanza“ (colibă) raan- 
ciuriană, în comparaţie cu care casa cea 
mai mică ar semăna cu un adevărat palat. 
Mulţi dintre noi, plecând din Rusia, au 
dus cu sine corturi, spre a se scuti de ză
padă şi ploie. In Manciuria nu găsim nici 
oai, nici provisiunî.

„In Irkutsk ni s’a spus: „Aduceţi ba
loturi întregi de conserve, căci nicăiri nu 
veţi găsi nimica de mâncare“ .

„La 1877 noi eram convinşi, ca Ce- 
ear, că va fi de ajuns a vedă, spre a în
vinge. Astăiji conscienţa publică este con
vinsă, că răsboiul va fi lung şi dificil. Nu 
ne mai facem ilusiunî, şi astădî în Rusia 
puţini vor fi aceia, cari se obstineză a 
crede, că avem de a face cu un inimic 
sălbatic şi incapabil“ .

următorul buletin medical: „A . S. R. 
Principele Carol, în urma unui accident 
de călărie, se află suferind. Starea sa as
tăzi este satisfăoătdre, nepresentând nici 
un simptom îngrijitor. Puls şi tempera
tură normală“ . Regele şi Regina au fost 
Marţi după araiadî la palatul de la Co- 
trocenî, spre a vedea pe micul prinţ 
Carol.

Ofiţer! român! pe câmpul de res- 
boiu. Eri au plecat din Bucuresci în 
Manciuria d-nii majori Haralarnb şi Găi- 
şeanu pentru tot timpul, cât va dura răs
boiul ruso-japones. Ministrul de resboiu 
li-a dat câte 7000 lei pentru voiaj, câte 
40 de lei pe tjli şi solda gradului.

Statele Unite contra imigrărilor.
In parlamentul Statelor Unite nord-arae- 
ricane s’a presentat un proiect de lege în 
cestiunea modificării legei de imigrare. 
Statele-Unite vor să pună piedeci socie
tăţilor de navigaţiune străine, cari se îm
părtăşesc de favoruri din partea guverne
lor din străinătate. In proiect se va sta
bili, ca de la imigranţii, cari nu sosesc în 
America pe vapdre americane, să se în- 
casseze 80 de dolari ca contribuţie indi
rectă şi 2 dolari contribuţie directă.

preotului de-odată, care caracterisând ve
nitul seu în3Sătmar scurt şijniraerit Jicea: 
„am o mică merţă de goz de la tot fu
mul şi o Jede ruşine“ —  durere că e tristul 
adevăr ironisât.

In Sătmar, ca pretutindenea, poporul 
e imbibât de ideile socialiste, e sfătos şi 
luxos, căci esemplul rău se lipesce şi 
poporul reformat tinde acest esemplu în 
tot colţul gliei din Sătmar.

Cerculariul bunului Archiereu va da 
ocasiune la adunări, unde fraţii convenind 
şi sfătuindu-se, îşi vor afla mijlócele cu 
care se va pute poporul înstrăina de so
cialismul, care-i periclităză viăţa sufletăscă, 
vor afla calea de a redeştepta simţul bi
sericesc şi de neam în aceia, cari începu
seră a abera de la calea adevărului.

Preoţimea din districtul Sătmarului 
diecesa gr. cat. de Oradea-mare, a ţinut 
în 31 Martie a. c. adunarea preoţiraei 
districtuale. Era de faţă popor în număr 
frumos, s’au şi mărturisit şi din popor 
peste 80 de inşi şi cu ei dinpotrivă preo
ţimea întrăgă; parochul de Vetiş, V. Ar
deleana, a ţinut predică, ascultată nu nu
mai cu încordată atenţiune, dér cu ochii 
scăldaţi în lacrimi. După s-ta Liturghie şi 
Cuminecătură, preoţimea se întruni în şe
dinţă, care fii deschisă prin cuvinte de 
elogii la adresa bunului episcop, care ne 
făcii posibilă convenirea de sfătuire, cu
vinte calde şi prietinescî fraţilor adunaţi.

Trecând peste technica alegerilor 
pentru adunarea viitóre se pune — la 
schimbarea de idei — din partea proto- 
popopului M. Oiurdariu întrebarea de mare 
interes : cum s’ar puté promova mai cu ré
sultat învăţarea limbei bisericescî, póte chiar 
prin predarea în  acea limbă a catechis- 
mului şi a bibliei în  acele scôle, unde deja 
şcolarii nu mai vorbesc românesce? ure 
n’ar fi consult a solicita un ordin al Preav. 
Ordinariat în acăstă causă?!.. După des- 
batere calmă preoţimea află că un astfel 
de Circular ar fi postav roşu jurnalisticei 
jidovite si atât de ostilă bisericei. Ar pută 
să aibă resultate triste, ca pe vremea ne
uitatului Episcop Pavel, căruia un ase
menea Circular i-a causât cele mai ne
plăcute dile. Vandalismul din Oradea- 
mare şi afacerea Pituk ne este în me
morie, deci trebue se facem ce putem şi 
pe bunul părinte se nu-1 molestăm cu 
teme aşa gingaşe. (S’ar puté óre să fie 
molestat episcopul prin aceea, că i-se cere 
să ia măsuri grabnice şi energice pentru 
a pune capăt unei stări de lucruri ce 
ameninţă chiar esistenţa bisericei? A r ră- 
mâné la judecata Prea Sânţiei Sale apoi, 
cum crede a-şî împlini mai bine şi mai 
cu succes acéstà sfântă datorie. — R|e d.)

Se face dec! promisiunea din partea 
tuturor preoţilor din acele paroehii, că îşi 
vor pune t<5tă silinţa a instrui şi îndemna 
pe şcolarii, cari nu vorbesc limba biseri- 
căscă, să se nisuiăscă a şî-o însuşi.

Să primesce propunerea d-lui Ar- 
deleanu, ca îu legătură cu şinodele pro- 
topopesci se se ţină eu poporul esărciţii 
sacre, cari dăcă undeva, în acest district 
sè impun imperios, căci în întreg districtul 
şi în tóté comunele locuitorii sunt, pe 
lângă gr. cat., reformaţi de la cari e de 
sciut, poporul nostru puţine bune şi multe 
nelaudabile îşi însuşesce.

S’au discutat multe ceştii, cari mï-au 
dat ansă la lamentările de mai sus în ce 
privesce rëcéia faţă de instituţiunile bis. 
şcol. etc., şi în înclinarea cătră mişcările 
desastrudse ale socialismului.

Se rogă în fine preoţimea la prea- 
btfnul său Archiereu. së concheme sinod 
diecesan, care a r fi chiemat a discuta ne- 
numérale testimú vitale de interes ge
neral. Şi speranţa ne nutresce, că un 
Archiereu de vederi aşa vaste, simţăminte 
generöse, ne va lace posibilă sfătuirea, de 
la care aşteptăm mult, între împrejurările 
critice în care trăim, mai totul.

Faxit Dens !
V. L. At deleanu, 

ritft. distr.

Din Germania.
In Berlin a apărut de curând în edi

tura lui Ernst Hâhh o broşură scrisă de 
Hans Teja, în care se descriu consefciiiţele 
emancipării def la 1869 a Evreilor. Etă ce 
scrie între altele autorul:

„A fost greşit, că ne-am lăsat răpiţi 
la crearea unei légi, care lovesce în faţă 
tradiţiunile seculare... Am firma convin
gere, că mulţi din cei-ce în acele <jiîe au 
salutat cu bucurie „liberarea“ Evreilor, 
astăzi îşi blăstâmă sprijihul, ce l’au dat 
pentrű crearea legii, căci fie-care trebue 
să vadă eu gróză obnsecinţele înfiorătdre, 
ce' ni-lă-a^adbs legea dér'lai 1869: poten- 1

ţarea teribilă a mişcării evreeşcî, infecta
rea întregei populaţiunî, a tuturor cercu
rilor sociale cu spiritul evreesc, apucătu
rile evreeşcî, nesiguranţa în coraerciu, 
desvoltarea nesănătdsă socială şi econo
mică; mai departe aţîţarea demagogică şi 
sistematică a păturilor bine eugetátóre 
naţionale, degenerarea înspăiraântătdre a 
artelor liberale şi a sciinţelor, cu un cu
vânt un tohu-vabohu de cea mai detesta
bilă specie, şi tóté acestea ca urmări ale 
răspândirei rassei jidovesc! în Germania.

„Décá urmărim activitatea jidovilor 
pe terenele de mai sus, dobîndira resulta- 
tul, că Evreiraea trebue cu atât mai vîr- 
tos combătută cu tóté mijlócele, cu cât 
nu putem admite, ca capitalul evreesc să 
cumpere munca germană cu preţuri de- 
risorii, ijarta şi sciinţa germană să fie tî- 
rîte în noroiü şi, mai pe sus de tóté, ca 
sentimentul nostru naţional, iubirea nós- 
tră pentru împărat şi imperiu, să fie nă
duşite în mocirla materialismului şi a ser
viciului mamonului. Noi ne iubim patria 
aşa de mult, încât nu vom permite nici
odată, ca o rassă orientală, hrănită la 
pieptul imperiului virginal, să răsplătăscă 
binefacerile cu ingratitudine şi ură şi să 
ne nimicăscă“ .

„D. Z.“ din Viena făcând recensiu- 
nea acestei cărţi, (jice:

„Rusia a recunoscut acţiunea disol- 
vantâ a jidovilor şi nu e decât firesc, ca 
guvernul să declare, că Evreii sé nicî nu 
viseze de drepturi egale. Er nouă nu ne 
rămâne alta, decât să luptăm pănă vom 
scutura jugul pe care noi înşi-ne ni-l’am 
impus- Jidovii vor fi vecinie în tabăra 
contrară, ei vor fi vecinie duşmanii creş
tinismului şi ruinătorii poporului şi vai de 
acel popor, care nu o vede acésta“ .

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 22 Aprilie. Astă* 

nópte s’au sfătuit omenii de încre
dere ai greviştilor de la drumul de 
fer si au compus un elaborat, în 
care înşira tóté postulatele lor. L ’au 
predat apoi deputatului Vörös, ca 
se negocieze cu guvernul asupra lui.

Regimentul de drum de fier îşi 
începe afli serviciul. Astafib se crede, 
vor fi pornite de aici trenuri şi în 
alte direcţiuni decât ja Viena. Intre 
staţiunile Yagyely şi Tornocz un 
tren de mărfuri, ce se afla pe lini0? 
a fost jefuit de nisce făptuitori ne
cunoscuţi. Intre Orşova şi Körpa 
greviştii au scos şinele. L a  Király
háza, unde au remas în drum mai 
multe sute de pasageri, aceştia au 
provocat un tumult, fiind-că n’au gă 
sit nimic de mâncare. O parte a 
funcţionarilor din direcţiunea birou
lui central de tracţiune, precum şi 
muncitorii industriaşi din uzinele 
căilor ferate de stat, s’au alăturat 
grevei. Déca va mai dura greva, vor 
fi mobilisate reservele regimentului 
de drum de fer. Astfel mai mult de 
jumătate din impiegaţii de drum de 
fer vor fi siliţi a întră în serviciu 
căilor ferate ca soldaţi. 1

Viena, 22 Aprilie. Clubul Ce
hilor tineri a decis se nu se opună 
alegerilor în delegaţiune. Partidele 
pangermane a decis a face obstruc- 
ţiune, décá se va aduce în discu- 
siune reforma regulamentului Ca
merei, sprijinită şi de Cehii şi de 
Slavii de sud.

Tokio, 22 Aprilie. Şi raporturile 
comandanţilor japones! constată, că 
Riişii se pregătesc a. apăra din răs
puteri linia rîului Yalu.

Proprietär : Di*. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

SOIRILE DILE1.
— 9 Aprilie v.

Monarchul nostru în Anglia. Maj.
Sa Francisc losif va sosi la 25 Iunie în 
Londra, spre a întoroe regelui Eduard 
V II visita, pe care suveranul engles a fă
cut-o anul trocut la Viena. Pregătirile 
pentru primirea Maiestăţii Sale s’au înce
put deja.

A 65 a aniversare aregelni Carol.
Alaltă-erî cu ocasia âelei de a 65-a ani
versări a nascerei regelui Carol şi a pro
clamării sale ca domnitor, un Te-Deura so
lemn s’a oficiat la Mitropolie. Serviciul 
divin a fost oficiat de P. S. S. Archie- 
reul Nifon Ploeşteanul, vicarul Mitropo
liei, încunjurat de înaltul cler. O compa
nie de geniu ou drapel şi musieă a dat 
onorurile militare. După terminarea sluj
bei religidse, d-1 general Tătărescu a tre
cut pe dinaintea frontului trupei, reamin- 
tindu-i însemnătatea sărbării. In urmă, d-1 
preşedinte al Consiliului şi ministru de 
răsboiu D. Sturdza a primit defilarea 
^companiei. Ţinuta trupei a fost admira 
bilă. Registrele de la palatul regal au 
fost deschise tdtă (jiua. Numărdse persone 
din tdte treptele sociale au semnat mani
festând iubirea şi devotamentul pentru 
Tron şi Dinastie. Oraşul a fost pavoasat.

Moştenitorii coronei englese la 
Viena. Principele şi principesa de Galles 
au sosit alaltă-eri după amă<ji în Viena. 
Principii moştenitori englesî vor rămână 
la Viena 3 dile. La gară, principele şi 
principesa au fost primiţi de împărat şi 
de archiducî în modul cel mai cordial, 
împăratul a sărutat mâna principesei. îm
păratul şi principii englesî, urcându-se în- 
tr’o trăsură deschisă, s’au dus, în mijlocul 
aclamaţiunilor mulţimei, la palat, unde 
principele şi principesa de Galles au fost 
întîmpinaţi de archiducesele şi de înalţii 
demnitari ai Curţei. Mai multe serbări se 
vor da la Curte cu ocasia şederei la Viena 
a dspeţilor princiari.

Regele Carol a comunicat preşe
dintelui consiliului de miniştri, că nu va 
părăsi ţâra, decât după închiderea Corpu
rilor Legiuitdre, când se va duce să pe- 
frecă o lună la Abhazia dăcă evenimentele 
îi vor permite. Regele va fi însoţit de 
Regina, care în urmă se va duce la Neu- 
Wied, pentru două săptămâni.

Representanţa comunei Braşov va 
ţină adunare generală la 27, eventual 
28 Aprilie st. n. drele 3 d. a. în casa 
Sfatului.

Accidentul prinţului Carol. Regre
tabilul accident întâmplat micului prin
cipe al României, din fericire nu are con
secinţe seriăse. D-1 Dr. Romalo, medicul 
galatului Cotroeenî, a dat pe rjiua de eri

Noul batalion de vânători. Am
adus soirea despre înfiinţarea unui nou 
bataliou (al IX-lea) de vînători în Româ
nia. Comandant al acestui batalion a fost 
numit d-1 locotenent-colonel Cocorescu. 
Cadrele şi dmenii acestui batalion-tip vor 
fi concentraţi pe (jiua de 29 Aprilie în 
împrejurimea oraşului Ploiescî, şi vor 
carapa în corturi, aşteptând terminarea ca- 
sarmei destinate pentru acest balalioo,

Scir! mărunte. S. S. Patriarchul ar- 
meno-eatolic Emanuelian a murit în 18 
I. c. n. în Constantinopol, de apoplexie.— 
Colera a isbucnit la Sinaia pe Eufrat. — 
La congresul internaţional al Crucei roşii, 
care se va ţină în anul acesta, vor lua 
parte din România d-nii general Dr. Teo- 
doru şi d-1 colonel Dr. Papilian.

6) Succes vindecător durabil. Durerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului se vindecă cu efect sigur folcsindu-se spir
tul şi sarea A. Moli. Preţul urei sticle 1 Cor. 90 fii. 
Se trimite (filme cu rambursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din proviociă. să se 
ceră Spirtul A. Moli, provăcj.ut cu marca de con
travenţia şi subscriere.

Din Sătmar.
—  6 Aprilie 1904. 

Onorată Redacţiune!

După măreţele sărbători naţionale 
din vara anului trecut, decurse in mod 
aşa solemn şi impunător în orăşelul din 
spre răsărit al comitatului Sătmar — cui- 
buţul băieşilor: Baia-mare* graţie spiritu
lui înalt de administraţiune bisericâseă a 
Prea sfinţiei sale domnului Episcop die
cesan Dr. D. Radu, ără vă putem’ relata 
din Sătmar despre mişcări înălţâ’tofe 
şi salutare bisericei unite şi neamului ro
mânesc.

Preasfinţia Sa Episcopul Oradiei 
mari, după cum tjiee în Cerculariul Nr. 172 
a. c.... „datina lăudabilă a congregaţiuni- 
lor districtuali, cu scop oa în acele preoţii 
adunaţi să desbată caşurile morali ce vin 
înainte în viâţ.a pastorală şi să conferâscă 
între sine şi cu privire îa măsurile mai 
eorăspuntjătdre pentru stîrpirea abusurilor 
eventuale din ţinutul districtului — se 
resuseităză. . . .  se dispune a se ţină con- 
gregaţiuni protopopescî!“ ... Acest ordin a 
fost primit, a fost salutat chiar, cu ade
vărat entusiasm din partea clerului rural.

Preoţimea din Sătmar, aparţinătdre 
diecesei de Oradea-mare, salută cu duplă 
bucurie acea binevoitore disposiţiune ar- 
chierescă. Acăstă preoţime era cam de 
regulă invidiată de cei-lalţî confraţi de 
altar ai diecesei, se credea, că aici sunt 
bineficii grase — cum am cjice raodru de 
traiu mai în belşug — dăcă am pută 
visa şi de aşa ceva între preoţii români.

Vremile s’au întors, preoţimea mai 
’nainfee invidiată se trezesce decepţionată 
prin schimbările împrejurărilor. Venitul 
preotului şi învăţătoriului forma1 mare' 
parte — în Sătmar — lecticalul, Jilele' 
de lucru, numite clacă — şi realităţi ogor,1 
fînaţe etc.

Lecticalul se devalvâză dita în <ji: 
şi nu suntem departe de realitatea glumei
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“; dans de colonă în B figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă.“ ,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumötate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ooasiunea jubileului 
de BO de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s*a dat în Braşov cu ooasiunea acésta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte ou BO de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans, (Esplicarea figurilor o face alături şi 
In limba germană,)

Meritul autorului broşurei mai sus 
ânimţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gătorei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus B bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Oda „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura următârele c ă r ţ i:
(La .cărţii aici înşirate este a se mai adangu 

i $ lângă portul postai arătat« încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericesc! scrise de Ioan 

Papiu Tom. I I I  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tă ri b isericesci de loan Pa- 
piu: tomul I II  cuprinde cuvântări bi
sericesci acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote săi bătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto).

P re d ic i p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de F. Christe. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

„Cartea  D u r e r i i “ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul francăs de Iacob Nt- 
eolescu„ editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
189B. O cărticică de mângăere sufletescă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„ C uvân tă ri b isericesci de M as- 
s il lo n u traduse din originalul Iranees de 
loan Genţ protopop gr.-cat. român al diecesei 
de Oradea-mare. — Deja la 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea on titlul de mei sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiestic frauces. Predioile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
râsăriUn, şi fie care este pusă la acea Dutni- 
neoă său sărbătdre, cu a cărei evanghelie 
se potrivesce predica. On volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° ou portretul lu 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiii ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei BO) plus 30 bani porto.

Cuvântări funebrall şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II, preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d in  1848—49  de Vas. 

Moldova?', fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848— 49. Preţul cor. 1 (eu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iü  M u 
reş ia n u , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau di al din Blaşiă.

„C o lon e l D a v id  b a ron  U rs de 
M a rg in a  la  S o lfe r in o  ş i Lissa**, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Franctsc Rieger 
în reuniunile militare delà Braşov şi Si 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormentnlui eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  
la n cu * , apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perczei prin d-1 Dr. Amos 
Frâncun oausa fondului pentru monumen
tul lui Iaucu. Preţul este 1 coronă. In Ro 
mânia 2 lei pluş 5 bani porto.

„ P in tea  V itézü l“ , tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Reteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din iote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

„R o m â n u l ir t  sat ş i la  6steu. 
Aoesta este titlul unei nouă cărticele, oe 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b ..

L u p ta  pen tru j d rep t de Dr. Rudolf' 
de Ihering traducere de Teodor V. Pâdă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-J- 10 b. porto). ;

„ lâ ra n u l ro m â n  ş i uürfiér d in  
A r d e a l studiu psihologi o pofiba»! de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-[- 5 b. porto).

„ D a v id  A lm ă ş ia n u “ , schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Pe  p ra g u l m o rm â n tu lu i,“ de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebra le 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. BO 
bani (-f- 6 b. porto'.

Proba d0 foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Istoria Ini Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juveniiîa, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniuoea publică, conferenţă ţinută- 
a Athénéul român de C. Dissescu la 27 
Februarie 188B, preţul BO b. plus porto B 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul BO b. B b. port?.

Nu mă uita! Coleoţiune de versuri 
pentru ocasiunî funebrall. Aranjată prin 
N. F. Nenruţiu. Ediţ. IV . Preţul 60 bani. 
-f- B b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de Ioan losif See- 
opul Preţ. cor. 1. BO b. pl. 10 b. porto..

Poesii de Al. A. Maoedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger BO b. plus 6 b. porto.

Lira Sionului séu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 60 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteganul. Preţul 80 bani. 
(~f* 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Gor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vâs le Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ , Preţul 1 
oor. 20 b. plus 10 b. porto.

U m bre  ş i lu m in i  poesii de Em. Pâ- 
rătanu, cor. 2*60 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişfire de 
lónö A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  Isus ca preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordiuariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 oor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnfluinţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 60 b. -f- 6 b. porto.

„0 roşă veştejită“  cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

Antreprise de pompe funebre

B raşo v , S trada P o rţii Mr. 12.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâhădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mârte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu p re ţu r i  ie ftin e .

Comisiune şi depou de sferturi de metal ce-se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sferturilor de lemn? de 
metal şi imitaţiunî de metal şi de lemn de şt^faru*

Depou de CUIUUIÎ pentru monumente şi plantlcî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmoră, oare lonebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b ru  vânăt, 
pentru copifj precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt si Ieftin  ̂ i a u 
asupră mi şi transporturi de morţi in 'străinătate.

L a  caşuri de morte a se adresa la 
v * E. T  u t  s e k .
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Cruce séu stea dupla electro - magnetică,
P a t e n t  2tTr. 8 S 9 S 7

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret, 

•pe lingă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hătaie de ini
mă, sgârciurî de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioidre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr?n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate tncurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu ţămire invenţiunea mea §i ori-dne pdte examina aceste a*estate 
Acel pacient, care în decurs de 45 (fii® nu se va vindeca, i"se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s«*se 
confurde cu aparatul „ Vol tade ore-ct „dosul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe -când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.»
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vendare pentru ţără şi streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,
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Prafurile ale lui Moli J
X

X

V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f t ă e a r e  c u t i a  e s t e  p r o v é o f w tá  e u  m a r e a  <Ie 
a p é r a r e  a  I u l  A.# M o l i  ş l  e u  s u b s c r i e r e a  s a .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor inai cerbieóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoxdelor şi 
a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone

Falstficaţide se vor u rm ări pe cale judecátoréscá .

Franzbranntwein şi sare a lui M o l i .
H l l m n i décá fiecare sticlă este prevăzută cu marca de scutire şi cu

V B r i i a D i i u  n u m a i ,  piUmbui iui a . m o h .
Franzbranntwein-ul şl sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rocelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1 .9 0 .__________________ _  ___________

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săDun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provéjjutá cu marca 
de apérare A. Moli._ _______ __________ _ _______ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin HFarmacista! A. MOLL,
o. şl r. liniilor al curţii imperiale Yiena, îicMaaScn 9

Comande din provinciă se efectuézá sülnie prin rambursă poştală.
La deyosite se se c&râ anumit preparatele provâcţute cu iscălitura şi marca 

de apérare a lui A. M O LL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmaciştii Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustâdter 

şi e n g r o s  la D. Erem ia Nepoţii.

A b on am en te  la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

„Gazeta Transilvaniei* 
cu numeral â 10 fii. se vinde 
la Eremias Nepoţii, la zaraful 
Dumitru Pop şi la librăria N. 
I. Ciurcu.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


